



■帮扶单位中山南朗镇自筹资金250万元与麦林公司合作种植150亩牛大力。

■经过帮扶和新农村建设后的五星村，道路都进行了硬底化。

■修缮后如“五星级”般的人居环境，让干部和村民赞不绝口。

中山市南朗镇帮扶封开县五星村开启“五星”发展新里程 整合土地种养特色产品 五星村闯出产业振兴新路子

“为了将村民丢荒的土地整合起来集约化种植牛大力，我们带着五星村很多村民到杏花镇考察，并逐家逐户游说推进土地整合，甚至驱车远到广州、中山探访一些对象，经历了大半年才集约了几百亩土地。”说起村里发展牛大力的艰难历程，中山市南朗镇驻肇庆市封开县罗董镇五星村第一书记、扶贫工作队队长凌玉锦仍历历在目。

无论是脱贫攻坚还是乡村振兴，产业振兴都是关键。而在广大农村，由于土地零散，想集约化规模种植，非常不容易。“五星村项目取得阶段性成功，就在于闯出了一条整合土地资源、跟龙头企业合作发展、集约化经营的乡村振兴新路。”中山市驻封开（德庆）县扶贫工作组副组长吴荣开说。



■以前杂草丛生的荒地，现在已种上了牛大力。

几百亩牛大力种下，产业振兴根基稳了

五星村是个位于封开县罗董镇西北部的边远山村，全村380多户近两千人，但超六成在珠三角打工，留守村里的多是老人、小孩和需要照顾家庭无法外出的劳动力，其中有建档立卡贫困户共有45户90人。

因为有劳动能力的村民大量外出务工，村里的耕地大多丢了荒。“以前这里杂草丛生，最高的都长到两三米高了。”凌玉锦指着一处已种上牛大力的山坡地告诉新快报记者。

虽然近几年来，五星村发展起了丑番薯、西瓜、板栗种植，杏花鸡养殖等产业，但是随着发展的深入，驻村工作队和村“两委”意识到，仅靠这些产业还是不够。五星村要真正振兴，就必须引进一个能带动全村发展的大产业。经过研讨和实地

考察，最后决定引进广东麦林生物科技有限公司（下称“麦林公司”），合作开展规模化牛大力种植和牛大力杏花鸡养殖。

为此，帮扶单位中山南朗镇自筹资金250万元与麦林公司合作种植150亩牛大力。根据合同，双方合作期为10年，五星村每年可获得本金的10%和利润7%的收益。虽然刚种植不久，五星村有劳动力的贫困户已拿到第一年的分红——人均1125元。

另外，五星村经联社也利用国家的帮扶资金另外跟该公司合作种植150亩牛大力，一起推动产业振兴。新快报记者走访发现，由于刚种植几个月，基地里的牛大力还不高。而按正常生长周期，这些牛大力要长到五年以上才能收成。

多方奔走流转土地，历时一年产业落地

除了直接的经济效益，家门口这个大产业还长期带来了就业机会。

新快报记者到访牛大力基地时，迎面正碰到好几个刚从基地务工回来的村民。凌玉锦介绍说，牛大力的种植、锄草、打理、收成都需要大量人工，基地建成后，已为村里提供了40多个临时就业岗位，包括约10名贫困劳动力，每天100元的工资，非常适合那些留守村里、五十岁上下的村民。“基地建立后，村民都争着来打工”。

除了务工，因为看到发展潜力，好几户村民也跟着种起了牛大力。五星村支书陈锐清就将自己十几亩原本种植其他农作物的土地全部转种牛大力。他告诉新快报记者，他去合作公司观摩后，产生了种植的信心。

生长期长，收益慢，为什么还要合作种植牛大力呢？

凌玉锦说，引进这个产业更立足于长远，看中了产业的发展前景。牛大力是一种比较受欢迎的药材，有较好的经济价值。跟龙头企业麦林公司合作后，不但每年有分红收益，对方还提供优质种苗“热选一号”，全程有技术指导，最重要的是收成时可以包销。“我们去麦林公司考察过，一株牛大力最起码能长到10斤，而海南的种植基地大的有长到两米高、200斤的。”凌玉锦说，按照麦林公司每斤10元的包销价，150亩约9万株牛大力，到时候的经济效益将非常可观。而市场价高时，还能卖得更好。同时该公司开发了药膳汤料、饮料等十几种附加产品，销路不成问题。

容易，而最大的困难在于土地流转。

“刚开始很多村民觉得350元的土地流转费太低，宁愿丢荒。”他说，为了流转到这些土地，驻村工作队和村两委干部逐家逐户去给村民做工作，甚至到广州、中山等地的外出村民家中，动之以情，晓之以理，同时将部分村民带到合作公司在封开县杏花镇的基地考察以增强信心，才最终得到了村民的支持，大家纷纷主动将土地流转了出来。

“五星村项目取得阶段性成功，就在于闯出了一条整合土地资源、跟龙头企业合作发展、集约化经营的乡村振兴新路。”中山市驻封开（德庆）县扶贫工作组副组长吴荣开在五星村调研时说。

两名年轻大学生充实基层 “村里事务走在镇的前头”

新快报记者走访发现，不只产业振兴让村民看到了希望，在五星村，组织的振兴、改善后“五星级”般的人居环境，也让干部和村民赞不绝口。

几年来，驻村工作队在帮扶过程中，特别注重组织的振兴，目前已发展了两名优秀的大学生——36岁的陈天同和“90后”林煦芳进入村支委工作。

陈天同毕业后在外面闯荡了7年。2016年，他决定回乡创业，发展黑赤土白蚁的饲养项目。2017年，陈天同看到往日脏乱差的村容村貌一天天变美变整洁，深有感触，决定向党组织靠拢。经过一段时间的培养和考察，2020年，他被增选为支部委员会委员，进入村委会工作，主业是政务服务。

林煦芳2017年8月毕业于广东科学技术职业学院，他在校期间就积极向党组织靠拢，被吸纳为预备党员。毕业后，林煦芳一直在广州工作，收入高、待遇好，是一名从事教育培训的白领。疫情期间，他看着周围的党员干部们无私地奋战在抗疫一线，萌生了回乡发展的念头。经过一段时间的考察和培养，林煦芳也被增选进了五星村党支部委员会，成为该村唯一的一名90后村干部。

“有了懂电脑懂知识的大学生的加入，现在我们村各项事务都排在镇的前列。”凌玉锦说，特别是最近的人口普查、拆旧复垦、购买医疗保险，高学历人才发挥了重要作用。

五星村委会路旁宣传栏上的一排老照片显示，五星村曾经的环境很不如人意，道路坑坑洼洼，到处是猪棚牛栏，污水横流，杂草丛生。而经过帮扶和新农村建设后的五星村，道路都完成了硬底化，铺设了路灯，多个路口不仅设置有减速设施、交通柱，道路两侧还建设有花基，格桑花、大红花等争相开放，美丽至极。此外村里还建了好几处公园和广场，并将建于上世纪70年代的一个大礼堂经过简单修整后，继续作为村民的议事厅和办酒席的重要场所，村民休闲、办喜事等都有了场地。

看着五星村变成“五星”般的环境，嫁过来五星村几十年的植阿婆由衷地说：“（这几年）村里改变很大，巷头巷尾很干净，大家都丰衣足食了，现在我连鸡肉都不想吃了。”



■破旧的大礼堂经过简单修整后，继续作为村民的议事厅和办酒席的重要场所。